

4. 江西省贵溪市实验中学

纵横信息数字化学习研究实验课题中期报告

纵横信息数字化学习促进学生提高阅读和写作能力的研究

主持人：吴端华 电子邮箱:wuduanhua3656525@126.com 手机:13970186955
周丽萍

执笔人：吴端华 周丽萍 张雪荣 电子邮箱: wuduanhua3656525@126.com

全文摘要：实验情况、实验条件、实验准备、实验过程（课题研究基本思路及主要内容、实施步骤）实验初效、实验初论。

关键词：纵横信息数字化 学习研究 学生阅读 写作能力

引 言：

随着信息化时代的到来，信息素养成为了驾驭信息时代的工具。迅速提高青少年的信息素养已成为了渗透整个素质教育的重要任务。对于使用方块字的人们来说，掌握汉字键盘的输入，正是学生所必须掌握的最基本技能。纵横输入法是一种具有创新特点，形码和数码有机结合的汉字编码法，它易学、实用、快捷。主要采用单手数字小键盘输入，基本上以汉字的「左上、右上、左下、右下」四角为编码规则，以词组输入为主，个性化特设功能强大，包括简码输入，自定义编码等等。纵横码能让我们在键盘上挥洒自如，在汉字这片沃土上快乐地驰骋。因此，我校在贯彻新课程理念的同时，把识字、写作教学与纵横汉字输入法整合起来，以提高学生阅读、写作的速度，提高信息技术素养。

实验情况：课题组成员：

吴端华：课题组负责人，中学物理高级教师。

周丽萍：课题组负责人，小学语文高级教师。

张雪荣：小学语文高级教师。

魏丽鲜：小学语文高级教师。

赵丽君：小学语文高级教师

宋宜芹：小学语文高级教师。

牛凤娟：信息技术教师。

李 瑜：初中语文教师 中教一级

王 强：信息技术教师 中教一级

张 燕：信息技术教师 中教一级

实验条件：

1、领导重视，由校长助理和小学校长担任课题负责人，语文学科组组长担任课题组组长，使课题小组获得强有力的支持。

2、学校拥有4个多媒体网络机房，共有新电脑300多台。

3、由中学高级教师担任课题负责人，由小教语文高级教师负责一线实践和资料收集，并总结，改进，提高以形成理论。

4、学校拥有一支团结协作，文化、业务素质较高的教师队伍。

5、参与研究的课题《纵横信息数字化学习与优化小学生识字过程及提早进入阅读的研究》现已结题，教师有丰富的经验。

实验准备：

虽然我们近年来在激发学生大量阅读，提高写作水平方面做了很多的研究，并取得了较好的成绩，但仅仅是浅表性的，效果总不尽人意。在山重水复之际，亲眼目睹了纵横信息数字化学习研究成果的快捷、高效。特别是学习过程中，纵横码无穷的词汇潜移默化地提升了学生的语言表达能力，纵横码的自定义编码更方便于小学生的日常写作。我们惊喜：终于找到了一条希望之路。如果让纵横码融合于小学生的阅读、写作学习中，能否促进学生的阅读、写作能力，同时也拓展纵横码的应用领域？我校大胆设想，开始向纵横信息数字化学习研究教学实验总课题组申报《纵横信息数字化学习对小学生阅读、写作提速的研究》课题。

研究纵横信息数字化学习对于提高和优化小学生识字过程有着积极的促进作用。我们确定实验对象为三、四年级的中等学生，针对大多数孩子在学习语文方面遇到的最大困难就是对汉字认识慢、写字速度不快，从而导致这些孩子阅读、写作速度慢，学习出现困难等问题，提出了以下几方面的问题以待研究：

1、针对小学生对汉字的学习经常出现识多写少，造成许多学过的字遗忘较快的现象，研究纵横输入法在改变小学生“新字回生率高”这个问题上所起到的推动作用及其效果。

2、针对纵横输入法在优化小学生识字过程中侧重是笔形识别的情况开展研究，注意学生出现会写不会读，或者在写的过程中不按笔顺写的情况。

3、研究小学生语文学习的规律，由字到词，连词成句。在识字效率提高的同时，促进小学生的遣词造句能力的提高。

4、研究纵横输入法在帮助学困生学习汉字、提高识字量及其写字速度等方面的促进作用。

5、研究识字过程的优化对学生阅读、写作能力提高的促进作用。

总之，我们相信，有了以往的探索，通过这一实验研究，对于推进素质教育，及早培养学生信息化学习能力，提高学习的主动性，促进潜能的全面发展，在提升学生阅读、写作能力的同时提高学校的综合办学水平，一定会有积极的时代意义。

实验过程：课题研究基本思路及主要内容：

（一）课题研究基本思路：

本课题研究主要以实验法和行动研究法为主，调研法为辅。完善组织机构，制订实验方案，明确研究目标、范围和研究步骤，在理论的指导下，提出实验假设，研制可操作的材料、程序和方法，然后进行实验研究。行动研究过程要注意五个环节：计划，行动，考察，反馈与调整，遵循螺旋式上升的规律。做到明确实验目的，精心设计实验程序，注重实验过程的分析对比，通过收集有关的信息、数据、案例并进行统计分析，总结提炼，使实验有良好的成效。

（二）本课题研究的主要内容：

1、学习研究“纵横汉字输入法”的取码规则，包括简码输入，自定义编码等，使学生对学过的汉字能正确、快速地打出来，减少错字、别字现象，降低遗忘率。

2、学习研究拆分纵横编码，巩固汉字的偏旁部首，避免学生对编码和偏旁造成混淆，达到既能正确进行编码，又能够按要求的笔顺进行写字的目的。

3、以科学发展观为指导，以纵横信息数字化学习为重点，通过练习纵横码，丰富学生的联想能力，研究优化识字过程，提高写字速度，增加识字量，提高学生举一反三的水平，增强阅读分析理解能力，提高问题解答效率。总之，通过纵横信息数字化学习与研究，探索出一条提高阅读与写作速度之路。

4、将纵横输入法与语文学科教学整合，通过开展研讨课、示范课，激发老师科研的积极性，促进该课题的发展。

实施步骤：

一、确定推广纵横码的前提条件———良好的学校环境和切实有效的措施。

我们实验中学具备良好的环境和雄厚的师资力量，学校领导独具慧眼，认识到推广纵横码对于促进计算机教学，提高语文教育教学质量，都具有十分重要的意义。因此才能有幸成为本地区乃至江西省最早学习和实验推广纵横码的学校之一。

08年8月底，我校成立了课题研究领导小组和课题研究小组，将课题的研究工作纳入学年整体工作计划及学校教育科研工作计划。成立了以总校电教中心主任为组长和小学部副校长为副组长的课题研究领导小组，使课题小组获得强有力的支持。课题组成员的构成主要以年轻教师为主，涉及语文和信息等多个学科，为课题的顺利进行提供强有力的保证。

在学校领导挂帅下，做到领导责任落实到位；教学师资到位，安排赵丽君、宋宜芹、魏丽鲜教师担任实验班教学；教学的课时、对象和要求落实到位；在人、财、物的使用上，纵横码教学或训练一路优先。例如在使用多媒体教室出现冲突时，纵横码实验班优先；经费上优先保障，对在纵横码实验教学中需要复印的资料及比赛中取得成绩的学生奖状、奖品全力支持，无偿为学生家庭提供简易教材、教学软件。

切实有效的措施为推广纵横码营造了良好的环境和氛围，课题组成员和实验班学生对学习纵横码的积极性高涨。

二、探索推广纵横码的策略———群策群力，持之以恒。

1、家校结合，让学生与家长共同学习，整体推进。

开学初，在学生记住了笔形代码口诀，初步接触取码方法后，我们立即举行了由课题组成员、实验班学生及家长参加的课题开题仪式。这“亲子式”的学习方式，让大家兴趣盎然

地学习了“纵横入门”及教学软件的安装、使用。家长被孩子的激情所感染，争先恐后地领取教学软件。最后，请家长在家里不但自己练习，而且督促、辅导孩子坚持训练，做到与孩子共同学习、相互促进，共同提高。并注意观察、记录孩子的变化，写出心得。（两个月后，家长们交来的热情洋溢的心得，更多表达了对纵横码的赞叹，普遍认为很大程度上促动了学生学习的热情，纵横输入法对孩子的阅读、作文能力提高有一定的帮助，并肯定了孩子养成的专注学习的好习惯。

2、保证在校的训练时间。

由于教学具有连续性，课的间隔时间不宜过长，一星期一节课不利于学生知识的积累，很难做到较少课时学会纵横码。因此，我们把星期三、星期四下午的辅导课订为纵横码训练课，从而保证了学生在校的训练时间。

3、制作“汉字纵横码查码小手册”，为学生提供随身携带的学习资料。

由于有些汉字的编码很难确定，所以我们将《应用汉语词典》（纵横码版）附录部分的《单字音序检字表》剪下后，复印制作成小手册。学生人手一册，便于这位不会说话的老师伴随在学生身边，随时为学生解答疑难，有效提高了学习效率。

4、充分利用教学软件，提高上机效率。

熟练地掌握笔形代码是学习纵横码的基础，正确、规范的指法操作是提高输入速度的基础。在初学阶段，一定要打好这两个基础。

（1）在教学中充分调动学生兴趣和积极性是教学成功的关键

爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师。”有了兴趣，学生才能从想学纵横码，到学会、学好纵横码。由于我校是三年级开始指导学生写作文，并反它与信息技术课相整合，学生感觉比较新鲜和好奇，求知欲望强烈。因此，教学初始，学生就能体验学习的快乐。

学好纵横输入法，熟练小键盘是关键。因此，在每节课前五分钟让学生进行小键盘练习时，采用启发、讨论的方式及联想记忆的方法，让学生养成爱动脑筋，善于寻找规律的习惯。如食指：1、4、7；中指：2、5、8；无名指：3、6、9与歌曲《九月九的酒》结合。学生熟悉了各手指的分工后，引导学生眼不看小键盘，逐步练习。同时借助“纵横输入法 2002 简易版”中的“小键盘练习、小键盘游戏”，熟练小键盘，激发学生的学习兴趣，提高学习热情，让学生在游戏中学习，学得轻松。逐步达到盲打的程度，为学好纵横输入法和提高输入速度打下基础。

（2）把笔形代码的练习和规范的指法操作训练结合到一起进行。

在学生熟悉了小键盘的基础上，引导学生学习纵横码单字取码规则，理解、熟记“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零”的口诀。借助“纵横输入法 2002 简易版”和“纵横输入法儿童学习软件”中的笔形训练，让学生上机操作，在操作中进行识记，提高。同时，教师对学生不易理解和容易混淆的笔形进行讲解。如横提及斜提都为横：“八”及其变形（如人）都是 8；“小”及其变形都是 9；两笔交叉是 4（不论直交或斜交）；两横一竖是 5（不论直交或斜交）。

（3）学生已熟练了笔形代码和单字取码规则后，引导学生借助“纵横输入法 2002 简易版”中的彩色单字、单字、词组、字词简码逐渐过渡练习，不断提高训练难度。

（4）、加强上机指导，提高学生技能水平。

学生的上机时间有限，必须充分地利用每一次练习机会，挖掘学生潜能，最大限度地提高技能水平。训练中我们注意了以下几点：

第一、注意教学演示软件上各部分内容的交叉训练，解除视觉及大脑的疲劳感。

第二、经常性利用教学演示软件进行抽查、测试。检查及测试除了可以集中学生注意力，持续保持学生大脑的“兴奋”，提高上机效率，还可以使教师及时获得学生训练状况的第一手材料，然后针对每个学生的实际，及时调整计划、内容，因人而异地制定阶段训练目标，避免了学生上机时的盲目性、随意性。

第三、强化教学演示软件上的词组编码和固定文本训练。

纵横码提供的词组达数万条之多，这是其它编码无法相比的。充分发挥词组的作用，可以减少击键次数，提高输入速度。重视和强化词组编码训练，可以使学生对文章中的词组形成“条件反射”似的敏感。结合一、两篇不太长的固定文本，反复练习指法，就能提高输入速度。

第四、组织开展学生间的交流。学生是教学的主体，吸收、采纳、推广他们好的想法、经验，能有效地促进训练水平的提高，取得意想不到的效果。

5、分层教学，不同能力的人得到不同程度的发展。

由于家庭差异，我们实验班的60名学生，有电脑的家庭有28家。这样训练时间就一能做到一致。所以，对学生学习的内容和要求就要因人而异，让不同能力的学生得到不同程度的发展，优生学有奔头，吃得饱，中等生吃得消。我们实验组本着以人为本、从实际出发，制定出分层教学的方案。有家庭电脑的学生在家里有学习、练习的机会，学习进度就要比没有家庭电脑的学生快得多，对这部分学生适当提高学习的要求，适当加快学习的进度，让他们不断挑战自己、战胜自己，而对没有家庭电脑的学生，适当放缓学习进度和降低训练难度，让他们吃得消，增强学习的信心，最终学好纵横输入法。

6、建立成长记录袋，让纵横码和学生一起成长。

(1) 制作“纵横码和我一起成长”记录表。在每节课即将结束时，组织学生进行测试(测试内容为彩色单字、单字、词组、字词简码等)。要求学生把每次测试的成绩记录在表格中，留下成长足迹。

(2)、制作学习记录本。引导学生边学习边记录在学习过程中遇到的困难、学习心得、成功的经验，把难以正确输入的汉字及纵横码记录下来，供今后学习时翻阅参考。在学期结束时，收集编成小册。

7、正确评价，适当表扬与鼓励。

平时，教师注意发现学生的细微进步，并给予适当的表扬与鼓励。这既是对学生学习态度和进步的肯定，又能激发学生的上进心、自尊心，使学生进一步产生提高学习成绩的愿望。当然，表扬应与严格要求结合起来。

8、组织开展各项活动。通过组织竞赛，激发了学生斗志，调动了学生争取成功的积极性。每月进行一次测试，评出冠军、亚军、季军和进步较快的小能手，对这部分学生进行表扬，增强学生战胜困难的信心，形成你追我赶、奋发向上的学习氛围。

三、寻找推广纵横码的捷径——不断探索课题研究的方法。

(1) 我们以实践研究法为主，运用自主探究法、小组合作法、游戏竞赛法开展课题研究，通过学生自主学习探究，小组交流学习经验，定期开展小竞赛、小游戏，学以致用的趣味交流活动等方法，激发学生学习兴趣。教师在课题研究中总结经验，收集数据，分析对比，并记录好自己在练习、使用中不易确定编码的字和编码，不断提高课题实验研究水平。

(2) 我们将纵横输入法与语文课相整合。

在语文的生字教学中，适时练习汉字编码。如魏丽鲜老师在上《美丽的森林》时，将所学的生字与纵横码结合起来。李凌琳老师在上《自选商场》时，把出现的新词与纵横码紧紧联系。激发了学生的学习兴趣，增强了老师科研的积极性，促进该课题的发展。在习作教学中，周丽萍老师在上《看图编童话》时，充分利用电教手段，将纵横信息数字化学习融入教学中，让学生在计算机上编童话，并能及时修改，大大提高了学生的兴趣，孩子们看到自己的成果都异常兴奋。

实验初效：

课题的确立至今已有一年的研究时间，已初见成效。初期、中期，我们对培训对象进行了问卷、口头表达及平时写作等多项调查，调查结果显示：参加课题实验的学生与实验开始时的写作速度、水平均有明显提升。

第二期纵横输入法试验调查卷

我们学习纵横汉字输入法有一段时间了，在此对大家的学习做一个问卷调查，不涉及同学们的成绩，由大家根据自己的实际情况，如实作答。

1、你喜欢用纵横汉字输入法输入汉字吗？

喜欢(48人，占86%) 一般喜欢(7人，占12.5%) 不喜欢(1人，占1.8%)

2、用电脑打字，你最常用的汉字输入法是哪一种？(56人全部用拼音输入法)

3、你目前用纵横码输入文章的平均速度是多少？(2-5字/分钟的46人，占82.1%；6-8字/分钟的10人，占17.9%)

4、你喜欢写作文或日记吗？

喜欢(39人，占69.6%) 一般喜欢(15人，占26.8%) 不喜欢(2人，占3.6%)

5、你现在每周写多少篇作文或日记？(平均2篇作文/周)

- 6、你写作文或日记是写在本子上还是电脑上?
 本子上(35人, 62.5%) 电脑上(6人, 10.7%) 两样都有(15人, 占26.8%)
- 7、你对现在的打字速度满意吗?
 很满意(6人, 占10.7%) 一般(15人, 占26.8%) 不满意(35人, 占62.5%)
- 8、你认为用电脑写作文和日记对打字速度的提高有没有帮助?
 有很大帮助(45人, 80.4%) 有一点帮助(11人, 占19.6%) 没有()
- 9、你认为提高汉字输入速度对用电脑写作文和日记有多大帮助?
 有很大帮助(51人, 占91.1%) 有一点帮助(4人, 占7.1%) 没有(1人, 占1.8%)
- 10、你喜欢用纵横码输入法写作文和日记吗?
 喜欢(29人, 占51.8%) 一般喜欢(14人, 25%) 不喜欢(13人, 占23.2%)
- 11、你愿意将纵横汉字输入法写作文经验与别人一块分享吗?
 非常愿意(49人, 占87.5%) 愿意(6人, 占10.7%) 不愿意(1人, 占1.8%)
- 12、你有信心学好纵横汉字输入法吗?
 很有信心(46人, 占82.1%) 有信心(8人, 占14.3%) 没信心(2人, 占3.6%)
- “纵横信息数字化学习对小学生阅读、写作提速的研究”中期调查，通过一段时间的学习，为了解大家真实的想法，以便及时调整方案，作如下调查：
- 1、你现在纵横输入的速度有提高吗?
很有提高(23人) 有一定提高(27人) 没有提高(5人)
- 2、这段时间的训练是否让你增加了词汇量?
增加许多(27人) 有一定增加, 但不多(26人) 没增加(2人)
- 3、你觉得在电脑上写作是否比笔写更为简便?
是的(54人) 不是 不一定(1人)
- 4、纵横输入法对你的阅读、写作有帮助吗?
有很大帮助(46人) 有帮助(6人) 没作用 不知道(3人)
- 5、你喜欢用纵横输入法进行写作吗?
非常喜欢(44人) 喜欢(3人) 一般(8人) 不喜欢
- 6、练习纵横输入法占据了很多作业、玩耍的时间, 你乐意继续练习吗?
非常乐意(47人) 乐意(8人) 不乐
- 7、你希望老师怎样帮助你运用纵横输入法进行写作?
 (请概括写一段话)

姓名一单元(总分15)	期中考(总分20)	六单元(总分20)
徐楚煜 92字, 15分	260字, 20分	354字, 20分
周欣玥 103字, 13分	198字, 17分	282字, 18分
王明慧 140字, 14分	300字, 18分	289字, 19分
王露文 120字, 15分	300字, 20分	298字, 20分
马雨萱 102字, 14分	185字, 20分	286字, 20分
吴雨婷 90字, 14分	200字, 19分	250字, 18.5
黄乐恒 112字, 14分	234字, 19分	314字, 19.5
李圣俊 79字, 13分	213字, 17分	182字, 18分
王 钰 108字, 13分	273字, 17分	263字, 18分

(通过取学生的原始试卷中作文的字数、分数进行比较, 我们可以发现, 此部分学生较实验开始时单元作文的字数有了大幅度的增加, 分数也在稳步上升, 这为验证本课题实验效果提供了一定的参考作用)

- 参加本次问卷调查的学生共55位, 统计结果如下:
- 1、觉得这段时间纵横输入速度有提高占90.9%。
 - 2、这段时间的培训能增加词汇量的占96.4%。
 - 3、觉得在电脑中写作比笔写简便的占98.2%。
 - 4、觉得纵横输入法对阅读、写作有帮助的占94.5%。
 - 5、喜欢用纵横输入法进行写作的占85.5%。

6、乐意继续练习纵横输入法的占 100%。

通过调查，我们了解到大多数受实验的学生在本段时间内速度均显提高，而且实验证明纵横码能融入学生的阅读、写作，并对学生的阅读、写作有一定的帮助作用，能提高学生的阅读能力和写作能力。100%的学生也希望学校能继续次项实验，期望写作模式多样化，使写作变得更轻松、高效。

实验初论：

我校开展此项课题已有将近一年的时间，已收到一定的成效，纵横输入法实为学生的阅读、写作拓展了新的空间，在增长其词汇量的基础上提高其综合写作水平，能不断提高学生的阅读能力和写作能力。但也由于实验时间还较短，缺乏经验，只能是在边学边教中摸索前进，所以在实验过程中还存在着诸多不足，如实验的细致个案跟踪等。

教师在此过程中也积累了一些宝贵经验，取得较为丰硕的成果：

周丽萍撰写的论文《纵横信息数字化学习为学生开启读写之门》获鹰潭市一等奖。教学设计《看图编童话》获鹰潭市二等奖

魏丽鲜撰写的论文《纵横码开辟小语新天地》获鹰潭市一等奖

牛凤娟撰写的论文《纵横信息数字化学习优化作文教学方法，提高写能力的研究》获鹰潭市三等奖

赵丽君撰写的论文《纵横信息数字化学习让学生坐上阅读与写作的高速列车》获鹰潭市二等奖

宋宜芹撰写的论文《让书香飘进童心》获鹰潭市二等奖

今后，我校将在前期实验阶段的基础上，不断总结反思，重新完善具体方案，以全面提升学生对纵横码的应用，不断探索运用纵横输入法进行写作的策略，从多个角度、多个层次扩展实验面，以更好地进一步验证课题。

参考文献：

- 1、《纵横汉字输入法教学发展的研究》。